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C Ă R Ţ I Ş I R E V I S T E ] 
I. AGÂRBICEANU. — Desamăgire. Nuvele şi schite. 

Editura „Ancora", Bucureşti, 1924. 
In literatura noastră d- Ion Agârbiceanu ocupă un loc 

de frunte, statornicit cu încă mulţi ani înaintea războiului, 
de .pe vremea „Luceafărului" dela Budapesta, de pe vre
mea când a pornit să zugrăviască oamenii şi patimile Ar
dealului, cu „Arhanghelii" şi „Feîeleaga". 

.Mediul din care autorul şi-a scos subiectele sale este 
de predilecţie acela al ţăranilor ardeleni nevoiaşi, dar cu 
frica lui Dumnezeu, sau mediul intelectualilor mărunţi — 
floarea satelor, cum i-am mai putea numi — totdeauna 
oameni cinstiţi la suflet şi cumpătaţi la vorbă. O spune 
autorul în nuvela „Desamăgire" prin gura căpitanului care 
venise să ceară în căsătorie fata doctorului Grecu : 

„Dumneavoastră Ardelenii sunteţi oamenii datoriei, 
lată ce-mi place la dumneavoastră! Şi apoi sunteţi mai 
cumpănitori, mai aşezaţi. Pe cuvântul dumneavoastră se 
poate clădi. Şi nu vă daţi în lături dela muncă, oricât ar 
li de grea..." 

O serie de tragedii mici sau mari, o înlănţuire de fap
te cari se aseamănă prin aceeaş pătrundere a durerii, în 
aceleaşi suflete simple, deşi încercate în lupta grea a vieţii. 
Toate acestea în cele paisprezece schiţe şi nuvele din vo
lumul de faţă. întâlnim nenumărate crize morale, în care 
bunătatea sufletească a autorului echilibrează cu idealul 
puterii de analiză şi descriere. Dacă în felul acesta sunt 
oglindite împrejurările din „Părinţii", „Moştenirea lui 
Qheorghiţă", chiar din „Desamăgire" sau „Dura lex", to
tuşi sunt unele nuvele cărora efectul artistic le dă o înţe
legere, proprie, o acţiune vioaie, motivată până în inima 
amănuntului care prinde să joace rol de cârmuitor al ac
ţiunii, desnodământului' 

In „Dorinţi" idealul artistic se manifestă pe laturea 
sufletească. Mărioara, domnişoara părintelui Andrei, este 
invitată de o prietenă, Leontina Creţu. la oraş, să pe
treacă unele seri la teatru sau la logodna ei cu un ofiţer 
„din vechiul regat". Hotărându-se să plece, fata îşi aduce 
aminte că-i trebue haină şi ghete nouă, fapt care-1 în
deamnă pe părintele Andrei să plece la oraş cu câteva 
zile mai înainte. De Joi — ziua în care Mărioara primi 
scrisoarea — şi până Marţi <— când trebuia să fie la Leon
tina Creţu, îşi zicea ea că are timp destul să-şi facă lu
cruri noui. Un citat de felul cum dintr'un simplu fapt di
vers autorul ştie să răscolească preocupări intense : 

Părintele, vesel şi de zăpadă şi de bucuria ce i-o poa
te face Mărioărei, aprins de frigurile acţiunii după cinci 
săptămâni de înţepenire în glodul satului, nu mai voia să 
ştie de nici o piedică-

— Ei bine, zise el, o să vedem şi de-o haină. Putem 
pleca chiar azi la oraş — nu, azi încă nu, nu-i nici o dâră 
prin zăpadă, dar mâine; cu siguranţă mâine! Mărioara 
vine cu mine, îşi cumpără stofă, şi până Marţi îşi face trei 
rochii nu numai una. 

— Da, tu crezi că o haină se face aşa cum scrii ta o 
carte de botez, până fumezi o ţigară, zise c'un fel de ciu
dă preoteasa, aducându-şi, nici ea nu mai ştie pentru a 
câtea oară, aminte că lucrurile bărbaţilor sunt totdeauna 
mai uşoare ca ale femeilor. — li trebue un model, îi trebue 
un jurnal de modă — continuă preoteasa. — N'o putem 
trimite într'o haină s'o arate lumea cu degetul. Iar noi cari 
n'am mai fost în oraş de aproape un an, de unde să ştim 
cum se poartă hainele azi. 

— O să luăm şi un jurnal de modă! O să mergem la 
o modistă şi-i voiu plăti să-i facă un croi! Ce Dumnezeu ! 
Doar" suntem vii şi ne putem mişca, iar aici acasă, dacă 
vă puneţi trei femei pe lucru, în două zile, puteţi îmbrăca 
o mireasă. Ei, nici o codire ! Las' că vă ştiu eu! 

Dar peste noapte începu o ploaie din cele primăvăra-
tice ; ploua cu găleata. Toată noaptea stătu părintele An
drei cu ochii pe geam, doar-doar o simţi ştârnindu-se 
„ghiavolul dela miază-noapte", să strângă noroiul. A doua 
zi pământul era negru. De plecat, nici vorbă! Drumurile 
se desfundaseră toate. Mărioara care în somn visase o a-
ventură de dragoste cu un ofiţer, „nu s'a mai coborât ziua 
aceea din pat. iar preotul se îndujmăni cu preoteasa, cu 
sluga si ca toţi vecinii, tot mirosind în vânt, să vadă nu 
ţâşneşte de undeva ghiavolul dela miază-noapte ?" 

Sunt stări sufleteşti prinse în atitudini aproape iden
tice, reprezentate cu forţe egale- Ne-am oprit la nuvela 
aceasta fiindcă întruneşte toate calităţile scrisului d-lui 
Ion Agârbiceanu. Dacă am insista să arătăm desfăşura
rea, pe rând a acestor caractere dârze, drepte — cum 
spune, mai sus, autorul — dar încovoiate sub umărul du
rerii, ar trebui să ne oprim imediat la „O Licărire", în 
care, afară de un tragic întunecat, întâlnim aceeaşi oa
meni ce merg până la sacrificiu, puşi numai în împreju
rări diferite. 

Volumul din urmă al d-lui Ion Agârbiceanu nu îm
parte gloria celorlalte, dar se adaogă la ele cu o serie de 
calităţi cari ne amintesc şi de „Popa Man" şi de culege
rea de nuvele mai lungi din „In clasa cultă". După d. Mi-
nail" Sadoveanu, autorul este cel mai fecund scriitor ro
mân în viaţă. 

* * * 
ALMANACHUL ziarelor ,'AdeveruV şi „Dimineaţa' 

pe anul 1925- — Este în gândul conducătorilor ziarelor 
„Adeverul" şi „Dimineaţa" preocuparea de a înlesni cui 
tura publicului mare pe toate căile posibile. La traducerea 
gândului în faptă am avut de înregistrat, pe lângă nenumă 
ratele cronici ale ziarelor (pagina femeii., pagina litera-
arte, viaţa veselă, foiletoane critice şi informative), stră
duinţa de a încuraja literatura originală prin acordarea 
de premii anuale. Premiul pe 1924, pentru roman, a fost 
acordat — se ştie — scrisului sugestiv şi înflorit al d-rei 
Lucia Mantu din „Cucoana Olimpia". 

Almanachul, prin menirea pe care o are, trebue să 
fie mâi mult un magazin care să ofere cunoştinţele cele 
mai variate.-Nu se poate clădi astăzi, la noi, almanachuri 
de specialitate. Motivele sunt îndestul de cunoscute : 

,.La noi, de bună seamă, întrucât producţia culturală 
e la începuturile sale, această specializare a Almanachuri-
lor — ca în ţările cu veche cultură — e încă anevoioasă. 
In afară de unele domenii cu îndeletniciri de largă supra
faţă, cum sunt agricultura, industria, în totalitatea lor, 
viaţa econonrcă în deobşte, sau unele domenii de activi
tate publică oficială, — cari îşi pot avea Almanachurile 
lor de specialitate, — în genere Almanachul românesc tre
bue să mai aibă un caracter enciclopedic. El trebue să 
tînă seamă de nevoile literare şi artistice ale omului, de 
nevoia lui culturală, de cerinţele vieţii lui practice, de în
clinarea lui spre glume şi anecdote, de nevoia hti de cu-
noştaiţi precise ^--într 'un cuvânt Almanachul să fie tui 
reflex al sufletului uman complex,- o enciclopedie instruc

tivă şi de desfătare şi, în acelaş timp, o răbojire a fap
telor mai însemnate, care au trecut fugitiv în vălmăşagul 
vieţii de ţoale zilele..." 

Consecvent programului său. Almanachul ziarelor „A-
deverul" şi „Dimineaţa" îşi deschide drum neted. Un ma
terial care stabileşte faptele mai importante din cursul a-
nului, inîormaţiuni, curiozităţi şi mult material distractiv. 
Articole de utilitate practică sau de cunoştinţe şi informa-
ţiuni variate : ; dr. Gr. Graur (Ceva despre balneologie), 
I. Teodor eseu (Are lumea început şi sfârşit?), dr. Ygrec 
(O duzină de sfaturi medicale), ing. T- V. Ficşinescu (Dis
trugerea bogăţiilor petrolifere). In ceeace priveşte litera
tura, nume destul de cunoscute, cu contribuţiuni — ver
suri şi proză — interesante şi instructive : M. Sadoveami: 
Stigletele, o povestire fermecătoare : Sacha (luitry : 
Ceasornicul; Lucia Mantu: Soiu rău, nuvelă : Petre Stri-
han: Rime albe; B. Luca: Omul de mâine, fragment din-
tr'o piesă inedită; Mir cea Rădulescu: Idolul; N. Davide-
scu. Crima din strada Nopţii. Din „Mumia" d-lui floria 
Furtună reţinem următoarele evocatoare versuri : 

O mumie cu buze îngheţate, 
Cu pieptul strâns în faşele de in, 
Cu cărăbuşi şi pietre de rubin 
In degetele stângi carbonizate, 
Frecat cu terebint şi rosmarin 
Stă trupul mic şi ţeapăn ca un drug, 
Stă trupul care-a dobândit deplin 
f:eninătatea numai în cosciug. 

— In ce legende vechi, în ce palate, 
Ai râs cu obrăjiorii tăi de crin, 
Cu ochiul iau de micşunele plin 
O copilită fără de păcate ? 
Sub ce umbrar de finic sau smochin 
Te-a doborât al patimelor jug, 
Spre cine-ai scos. întâiul tău suspin, 
Ce brat a fost întâiul tău cosciug ? 

Dacă ziarele noastre s'ar întrece în publicarea unor 
astfel de Almanachuri, n'am avea, desigur, nimic de pier
dut. Din contră. Cititorului nu4 trebue numai ştirea sau 
reportagiul senzaţional. Rostul ziarelor de mare tiraj este 
de a căuta să infiltreze în masse cât mai multe cunoştinţe, 
din toate domeniile activităţii omeneşti ; deschizi astfel 
drumul spre dobândirea gustului de citit si interesul către 
tot ceeace se înalţă deasupra măruntelor preocupări ale 
zilei. Cultura masselor numai ziarele de tiraj zilnic o pot 
face. „Adeverul" şi „Dimineaţa'' dovedesc cu prisosinţă 
rostul apariţiunii lor. 

* * • 
•MEOZZI ANTERO. — L'opera di Qiosue Carducci, EU. 

Vallecchi,. Firenze. 
Cartea lui Meozzî Antero constituie una dintre cele 

mai ample lucrări din câte s'au ocupat cu cercetarea operei 
lui Carducci. Nu ştiu dacă este cea mai izbutită şi mai 
semnificativă. Dar autorul pare că a studiat adânc argu
mentele, a închinat omului, şi operii o mare atenţiune şi şi-a 
cercetat subiectul cu multă putere de discernământ. Cu toate 
acestea, când ajungi, sa sfârşeşti de citit această carte volu
minoasă, nu-ti rămâne nimic clar, afară de o oarecare schi
ţare efemeră a operii. Restul se pierde în nebulositate şi 
contradicţie. 

Lipsurile acestea derivă nu atât din faptul că Meozzi 
n'ar avea o limpede preţuire a operii lui Carducci, cât din 
continuele reluări şi repeţiri, din infinitele variaţiuni ce pune 
în judecata unui singur fapt. Cuvintele, frazele, nu totdeauna 
clare, se succed stăruind a exprima cât mal bine, cât mai 
diferit acelaş lucru. înţelegerea operii rămâne în felul acesta 
cât mai departe. Este încă de notat că, la această nesigu
ranţă de a reprezenta personalitatea literară a poetului, a 
contribuit — nu puţin — şi împărţirea în patru părţi 
diferite a, materialului. 

Pentru cunoaşterea operii marelui Giosue Carducci, vo
lumul lui Meozzi Antero poate servi însă drept ghid credin
cios. Căile sufleteşti ale operii sunt relevate. 

* * 
LA REVUE DE FRANCE (1 Noembrie) • publica un 

fragment din autobiografia inedită a lui Anatole France. 
Mai înainte de a scrie „le petit Pierre" şi „la Vie en fleur" 
în care a evocat, cu farmec deosebit, anii copilăriei sale, 
Anatole France îşi propusese să scrie povestea propriei 
lui existenţe; Adunase amintirile cele mai îndepărtate, ca 
să nu lase „legendei", ceeace aparţinea „istoriei". N'a 
scris însă decât câteva pagini, din care desprindem ceeace 
urmează : 

„M'am născut la 16 Aprilie 1844, într'o casă veche, 
„alăturată de hotelul Chimay, pe cheiul Voltaire. Purta 
„numărul 17. Fără să îi căutat, în trista călătorie a vieţii 
„mele, aventuri îndepărtate, nici priveliştea mai multor 
„locuri de pe planeta noastră, — n'am astăzi fericirea de 
„a trăi, sau speranţa de a muri în locuinţa în care m'am 
„născut. Fusese dorinţa mea scumpă, ca şi acea a poetului: 

Naître, vivre et mourir dans la meme maison! 
„Darnici lui, nici mie nu ne-a fost dat să o împlinim! 
„Casa în care m'am născut eu nu era a mea : propri

e t a r u l a dărâmat-o, cincisprezece ani dela naşterea mea, 
„ca să pună în locu-i o alta nouă. Astfel camera cea mare 
„de la primul etaj, în care am deschis ochii, a dispărut. Aş 
„vrea să am măcar o bucată djin hârtia verde şi cu frunze 
„mari cu care era tapetată în timpul copilăriei, mele. ŞI 
„totuşi la ce-ar putea servi relicvele celui care păstrează 
„amintirea? închizând ochii numai, văd hârtia aceasta 
„verde şi îmi închipui că la moartea mea, culoarea aceas-
„ta va veni singură să se aşeze în jurul capetelor copilaşi
l o r , pe cari mama lor îi va apropia de buzele mele. Dar, e 
„prea puţin această hârtie verde! E prea puţin pentru ochii 
„deabia deschişi care-i admirau frunzele. Totuşi ochii a-
„ceştia, ca toţi ochii oamenilor, au cuprins în ei o lume în
t reagă-

„Tatăl meu era librar. Pe vremea naşterii mele mai 
„erau încă trei librari în casă. Unul .a murit de frică, în 
„1848, al doilea, înăbuşit de matematică, îşi tăia gâtul cu 

„n'a părut niciodată asemenea unui om subjugat de mese-
„ria lui". 

Târziu de tot, la Revue de France se ocupă, prin con
deiul lui Pierre Audiat de romanul „Kyra Kyralina" al 
d-lui Panait Istrati. 

Panait Istrati a fost de curam aescoperti de Romatn 
Rolland, care ni-l prezintă ca pe un povestitor născut, un 
povestitor din Orient- Kyra Kyralina închide într'un pro
log şi trei povestiri, istoria unui biet om, Stavro, candid 
şi nenorocos. La Brăila, ca şi la Stambul, la Stambul ca şl 
la Cairo, el este jucăria unui destin urâcios care-i împie
dică cercările şi-i alungă entuziasmul. Nevinovat Stavro 
devine pervers. Cartea — scrie Audiat — nu este una din 
acelea care, plac la toţi; dar găsim aci o notă ciudată, când 
sălbatecă şi dulce, care are farmecul ei. 

Despre .Jienri şi Gustave Heine" scrie G. Valere-Gil-
le, publicând notele inedite ale lui Gustav, fratele lui Henri 
Heine, despre ultimii ani din viaţa poetului. Asupra acestor 
noui contribuţiuni la cunoaşterea vieţii poetului german, 
vom insista în No- viitor. 

L'EUROPE NOUVELLE (1 Noembrie) Emile Menriot 
împrospătează opera d-nei de Stael, în articolul intitulat 
„Les idees de M-me de Stael". Notăm că articolul este 
scris în legătură cu apariţia cărţii lui David Glass Larg, 
conferenţiar la universitatea din Sheffieîd: „Essai de bio-
graphie morale et intellectuelle sur la Vie dans l'oeuvre de 
l'auteur de Corinne". 

Creaţiunea romanescă a Germaine-i de Stael, însuşi 
DelpMne şi Corinne, nu Interesează ca romane: farmecul 
vieţii este prea absent din aceste tablouri largi, de pură 
construcţiune intelectuală, în care retorica se simte la lo
cul ei. Eroinele lor sunt toate după sufletul autoarei, d-na 
de Stael trăeşte în operă, cum a trăit şi în viaţă. Dintre 
toate operele d-nei de Stagl, sunt încă interesante şl as
tăzi .! se foiletenează cu plăcere: „Essai sur les îictions" 
şi mai ales „De la litterature considerăe dans ses rapports 
avec les institutions sociales"... Autoarea găsea necesar 
cultul literilor, pentrucă spunea ea *— literatura slăbeşte 
pasiunile şi dă putinţa unei eliberări de sub jugul dureri
lor. Ea nu putea concepe literatura, fără a nu fi pusă în 
serviciul vreunei cauze, a unei morale sau a unei idei- Ce
rea romanului să fie „une sorte de supplement â l'expe-
rience" şi emitea principiul ca bunele romane morale să 
denunţe abuzurile sălbăticiei omeneşti. Este îndreptăţită 
deci admiraţia ei pentru literatura secolului XVIII; aceas
ta nu mai considera literatura ca o artă, ct numai ca un 
mijloc. Observarea aceasta poate fi adevărată istoriceşte, 
dar din punctul de vedere al esteticei, ea este falsă şi o-
pera d-nei de Stael o probează. 

Nu este însă mai puţin adevărat că prin această con
cepţie eroică a vieţii, ea a clătinat multe idei sensibile, ro
mâneşti şi liberale, cărora romanticii aveau să le dea o 
formă suplă şi mai vioae decât a sa. Geniul întreg al 
d-nei de Stael era un geniu de conversaţii. Chateaubriand 
asigură că pentru a reda operele autoarei, mai pure—i-ar 
fi ajuns să remarce numai unul din talente — acel al con
versaţiei. „Dacă a$-fi regină, aş ordona d-nei de Stael 
să-mi vorbească într'una'', spunea M-me de Tesse. Noi 
însă, cari n'am auzit-o, spune Emile Henriot, nu ne putem 
da seama de geniul verbal al d-nei de Stael şi vom primi 
deci judecata lui Larg în privinţa operii. 

GÂNDIREA (1. .Noembrie) promite să apară iu date 
fixe: 1 şi 15 ale fiecărei luni. E. un semn îmbucurător, 
faţă de timpurile, destul de recente, când după trei luni 
de aşteptare îţi punei întrebarea: — mai apare? — nu 
mai apare? — Desigur nu mai apare!... In numărul acesta 
continuă d. Cezar Petreşcu publicarea romanului ..A shu-
rat o pasăre neagră". Dintre versurile originale (G- M. 
Ivanov şi Ion Pillat) remarcăm câteva din strofele contu
rate cu preciziune din „Drumul Magilor", poezie de Ion 
Pillat: 

Poiana din pădure strânsă'n clăi 
Ne-aţine drumul cu nuros de fân.. 
Culegem banii soarelui pe căi-.. 
E vântu 'n foi sau curg pe sus tănv. 

Amurgu-şi scoate stelele din săi: 
Şt boabe de sclipiri s'au risipit. 
Luceafărul a pogorât pe stâni — ' 
Zărind păstor si staul desluşit. 

Poiana aburită de 'noptărl 
Primeşte îngeri albi în loc de miei. 
Pe cai de munte împietrim călări 
Urmând uimiţi luceafărul tustrei... 

u. Niculae Ionescu vorbeşte despre „Indivk .„„ui 
englez", d. Zaharia Stancu traduce din Francis Jammes 

Cronicele, numeroase: despre Anatole France, Filar
monica, Ilarie Chendi, Panait Istrati şi H Sanielevici. Ne 
oprim la argumentarea cuminte şi serioasă a d-lui V. Za-
borowski din articolul „Eminescu şi Macedonskl". După o 
caracterizare a celor două mari personalităţi din poezia 
românească, d. Zaborowski precizează atmosfera operii 
celor doi înaintaşi: 

„Se poate zice într'un fel că lumea Iul Eminescu era 
„lumea ideilor lui generale (Maiorescu). Universul, umani-
„tatea, misterul ontologic, soarta omeniriis problema feri
c i r i i , a binelui şi a răului, apoi soarta naţiunii, gloria şi 
„nenorocirea ei, frumuseţile şi înalta ei tragedie, precum 
„şi taina destinului individual; în fine, sentimentul gene-
„ral al zădărniciei şi al efemerului, al piericiunii. senti
mentu l naturii pline de mister au format pentru Emines-
„cu tot atâtea categorii ale sufletului său filozofic. 

„In cele mai multe poezii ale sale, puternicile lui sim-
„ţirl şl porniri personaje sunt împăcate, echilibrate, armo
n iza te , fie printr'un contrariu cumpănitor, uneori fericit, 
„idilic, zâmbitor sau strălucitor, fie printr'o idee filozofică 
..generală pesimistă sau printr'o resemnare, desfăcută de 

„un brici; al treilea trăeşte: are 80 de ani. Studiază ebraî- Llume şi individ, plutind deasupra universului, sau prin-
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„mod superior cu bile: e tatăl meu. 
„Câţiva inşi au crezut că-1 zugrăvisem, sub numele 

„de Servien, într'un mic roman, care începe foarte bine sl 
„se termină foarte rău. Se înşelau. E adevărat că acest 
„Servien, un biet legător bătrân ce lucrează pentru mă-
„năstiri într'o prăvălie din strada Notre-Dame-des-
,',Champs, se remarcă prin sentimentul egal şi continuu al 
..datoriei, printr'un spiritualism practic şi o.bunătate mută, 
•despre care avui exemplu şi în casa mea. Tatăl meu însă. 

..chiar în ..̂ imo'ul când soarta Iul era aspră sî neînsemnată, 

.tr'un avânt de adoraţie religioasă sau erotică, fie în fine 
„printr'o obiectivare plastică sau printr'o contopire pan-
teistă cu natura. Chiar şl poeziile de expresie foarte per
sona lă , au însă atâtea elemente generale, obiective, atâta 
îmlădiere a materialului subiectiv, şi atâta alunecare peste 
egotismul brutal, încât se impun dela început ca o ex
p r e s i e universală a sufletului omenesc. Chiar şi „Doina" 
şi „Satirele" exprimă o indignare dezinteresată, în numele 
„neamului românesc, revolta personală însăşi e 
, ra tă : „Laudele lor desigur m-ar mâhni peste măsură". 

Cu totul q d u s iui Emlnescu este MacedoiisJdi 

tempe-

«Aşa era îeiui său: Macedonskl era persona*. răspicat 
„personal, iar eul său tipic avea tocmai tendinţa spre In' 
„dividual. Pe de altă parte, Macedonskl nu tfn unul din 
„aceia cari, în şirul celor câţiva puţini ai neamt^ui, să con* 
„tinue marea evoluţie a neamului, reluând vechile renaş
t e r i şi avânturi într'un moment genial de conştiinţă na-
„ţională în marginile unui individ; nu era de altfel nici 
„unul din cei cari, legându-se de marile" probleme ale o-
„menirii să reprezinte un moment de conştiinţă şi de ex
p re s i e al evoluţiei gândirii umane. După cum era în mo6 
„mai special, aş zice. Român; un anume Român, dintr'un 
„anumit loc, dintr'o anumită clasă şi categorie, Mace-
„donski era conturat şi în mijlocul omenirii ca un anumit 
„om dintr'o anumită categorie, categoria sa. Macedonskl" 
„era prea mult Macedonski pe când Eminescu era ceva 
„mai mult decât el însuşi, ca valoare istorică-umană"... 

Dela No. viitor promite şi „Gândirea'^ o cronică a re
vistelor şi cărţilor. Era de aşteptat. 

LUMEA (9 Noembrie) d-na Otiin Cuzwur s c r i e des
pre „Concursul „Dimineţii" şi literatura- iemenină". rele
vând meritele romanului „Cucoana Olimpia" de d-ua 
Lucia Mantu şi „Voica" de d-ra tienriette Yvonne Stald 

Ne bucură apariţia nouă a d-lui E. Topârceanu. „îi 
Toamnă în Iaşi" sunt prinse minunat câteva filme, stră
lucitoare fie prin ironia senină, fie prin sonoritatea desă
vârşită a forme. Desprindem „In parc" ; 

Cad grăbite, pe aleia 
Parcului cu flori albastre, 
Frunze moarte — vorba ceia 
Ga iluziile noastre. • 

'•rin lumina estompată 
De mătasa unui nor, 

isătoare trece-o fată 
'un plutonier major. 

• oşu de timiditate 
7 se uită 'n jos posac. 

Ea striveşte foi uscate 
Sub pantofii mici de lac 

Si 'nîfo fină discordanţa 
Cu priveliştea sonoră, 
Merg aşa, cam la distantă, 
El major şi ea minoră.* 

In restul numărului articole şi cronici de d-nn: M. Sa
doveanu, M. Sevastos, Mihail Codreanu. Albert Ghica sî 
I. Iancovescu. 

CUVÂNTUL LITERAR ŞI ARTISTIC (10 Noembrie* 
apare ca supliment literar al cotidianului ..Cuvântul". »; 
este scris de colaboratorii Gândirii: Nichifor Crainic. Lu 
cian Blaga, Cezar Petrescu şi Al. Bădăuţă. care îngri 
jeşte partea pentru „Cărţi şi Reviste". Ni se dau părer 
amănunţite asupra nouei bjbHotec; '..Carte'r?"i¥î-emiri>" %?-
informatiuni săptămânale. - -

MACHINA (Octombrie) revista culturala si ti< inte
res local, apare la Râmnicul-Săraţ sub direcţiunea d-lui 
Octavian Moşescu. Colaborează d-nii Nicu Protopopescu. 
Theodor Zernoveanu, .Victor Dumitriu. Virgil Sotirescu sî 
Ion Gane. 

Ceeace smulge revistei interesul local şi-o aruncă în 
vălmăşagul pieţei noastre literare, este publicarea poe
ziilor inedite ale lui Ion 1. Pavelescu. In numărul acesta: 
două sonete şi patru epigrame. Pentru cei cari-şi amintesc 
..Sigiliile de aur" reproducem sonetul ce .urmează. 

Privind in urmă viaţa petrecută 
In farsă, plâns, deşirau, iubire, chin... 
O suflete îmi pari un arlechin 
>n haina ta din petece făcută. 

Arar când mintea vrea să se ascută 
Mă văd, ccCn vis, mai alb decât un crin 
Pe când pluteam în marea de senin 
Purtat ca de-o aripă nevăzută. 

Nu-mi amintesc cu ce greşit-am oare 
De-am fost ursit să'mbrac acest vestmâ?v 
Uitând esenţa mea nemuritoare. 

Ştiu doar că ţara mea e sus prin stele.. 
Şi port în ochi uitându-mă spre ele 
Melancolia 'ntregului pământ! 

Întreg ciclul inedit va apare în editura „Cultura Na
ţională". Până atunci revista va continua să publice dintre 
sonetele cele mai caracteristice ale poetului. Publicaţia 
d-lui Oct. Moşescu e tipărită artistic de tipograful editor 
şi omul de gust: Iorgu Constantiniu. 

GEORGE BAICULESCi; 

S * a p u s î n v â n z a r e 

manachul ziarelor 
eveml i Dimineaţa 

p e a n u l 1 9 2 5 
cu u n b o g a t m a t e r i a l l i t e r a r s i c a l e n d a r i s t i c , 

şi n n n u m ă r m a r e d e c l i ş e e In l e g ă t u r ă cn 
t o a t e e v e n i m e n t e l e d i n cursu l a n u l u i . 

Oereti-1 Ia toate librăriile şi la chioşcarite de ziare 
PREŢUL LEI 30 EXEMPLAR UI 


